
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

Gasa <Lalmiro Cuilherme 

ATA 

13º Reunião Ordinária 

1º Período Legislativo 

Aos quinze dias do mês de abril do ano de dois mil e 
vinte e seis, na Câmara Municipal de Vereadores de Jupi/PE, 
com as presenças dos 09 (nove) vereadores: Antônio 

Jeffeton Ferreira Araujo Monteiro, Antônio Pedro da Silva, 
Arnaldo Silvestre Vilela, Dielson Miguel Vieira, Fábio 

Júnior Teixeira, José Adriano da Silva, Maria Joselma 

Alves Borges Santos, Paulo César Cordeiro Vilela e 
Vanderleia Almeida da Silva Silvério. Ausente os 

Vereadores: Antonio Liberato Sobrinho por motivo de saúde 

e Josedilson dos Santos, sem justificativa. O Sr. Presidente 

em Exercicio Fabio Junior, convida o Vereador Paulo César 
Cordeiro Vilela para assumir a Vice-Presidéncia na Mesa 

Diretora. Em seguida, cumprimentou a todos, iniciou a Sessão 

as 09h:20min., informando que todas as reunides desta 

Camara, estdo sendo transmitidas pela Radio Lider FM/ 87.9 
de Jupi, pelo Facebook e Instagram. Em seguida no 
Expediente, o Sr. Presidente em exercicio convida a 

Secretaria da Casa, Vereadora Vanderleia Almeida, para 
fazer a leitura da Ata da 12º (décima segunda) Reunido 

Ordinaria e o Vereador Anténio Pedro solicita a dispensa da 

leitura, devido todos ja terem acesso a Ata antes da reunido. A 

Ata é submetida a votação e aprovada por unanimidade dos 

presentes. Em seguida, a Secretaria faz a leitura da Pauta Da 

Reunido: - Projeto de Lei nº. 010/2026, autoria do Poder 
Executivo Municipal, que “Altera dispositivo da Lei Municipal 

. 582 de 27 de agosto de 2015 e dá outras providências” 
(Tramltaçao), - Projeto de Lei nº. 003/2026, autoné\cé / 
Vereador José Adriano da Silva, que “Dispde sobre a cria 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

da Política Municipal de Incentivo ao Cultivo da Mandioca e 
institui a Semana da Agricultura Familiar nas escolas da zona 
rural do Município de Jupi — PE, e dá outras providências” 
(Tramitação); - Projeto de Resolução nº. 011/2026, autoria 
da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre a concessão de Reajuste 
aos servidores públicos Efetivos da Câmara Municipal de 

Jupi/PE, e dá outras providências" (Única votação); - 
Pareceres das Comissões Permanentes favoraveis; - 

Indicação nº. 031/2026, autoria do Vereador Fábio Júnior 

Teixeira, “Solicitação à Exma. Prefeita, Sra. Rivanda Maria 

Freire Lima Teixeira, por intermédio da Secretaria Municipal 

competente, veemente apelo, no sentido de que sejam 

| adotadas medidas de sinalização na Rua Luís Inácio dos 

| Santos, desta cidade”; - Indicação nº. 032/2026, autoria da 

Vereadora Vanderleia Almeida da Silva Silvério, 
“Solicitação a Exma. Prefeita deste município, Sra. Rivanda 

Maria Freire Lima Teixeira, por intermédio da Secretaria 

Municipal competente, veemente apelo, no sentido que seja 

feita a elaboração e posterior envio a esta Casa Legislativa de 

um Projeto de Lei que disponha sobre a construção de um 

Parque Multissensorial destinado às crianças com Transtorno 

do Espectro Autista (TEA), no âmbito do município”; - 
Indicação nº. 033/2026, “Solicitação à Exma. Prefeita, Sra. 

Rivanda Maria Freire Lima Teixeira, através da Secretaria 

Municipal competente, no sentido de que seja encaminhado 

expediente à Secretaria Municipal de Agricultura, em parceria 

com a Secretaria Municipal de Educação, para que sejam 

desenvolvidos projetos pedagógicos junto às escolas da rede 

municipal, voltados à valorização da agricultura familiar, com 

ênfase especial na cultura da mandioca. Indico ainda que o 

Poder Executivo Municipal estude, em  caráter dâ/ 

planejamento, a possibilidade de: 1 - Inserir a temática, d V 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

agricultura familiar no currículo escolar municipal, de forma 
mais estruturada, deixando de ser apenas um tema 
transversal, passando a integrar conteúdos permanentes da 
formação dos estudantes; 2 - Instituir, por meio de Lei 
Municipal, a “Semana da Agricultura Familiar”, a ser realizada 
anualmente nas escolas e em espaços públicos do município, 
com o desenvolvimento de atividades pedagógicas e culturais, 

tais como: - exposições de produtos da agricultura familiar na 

praça pública; - apresentações culturais e feiras educativas; - 

demonstrações do processo de produção da farinha; - 

participação de agricultores e suas famílias no ambiente 

escolar; - oficinas, palestras e rodas de conversa” e 

Requerimento nº. 002/2026, “Solicitação para realização de 
uma Audiência Pública no âmbito desta Casa Legislativa, com 

a finalidade de debater a temática da moradia em nosso 

município, buscando construir caminhos e soluções para as 

famílias que se encontram em situação de vulnerabilidade 

habitacional. Sugiro ainda, que a referida audiência pública 

seja realizada na segunda quinzena do mês de maio do 

corrente ano, em data a ser definida por esta Casa, de modo a 

ossibilitar ampla participação da população e das instituições 

envolvidas. Sugere-se também que sejam convidados para 

participar da audiência: - representantes do Poder Executivo 

Municipal; Secretaria de Assistência Social; - Secretaria de 

Infraestrutura/Obras; - representantes de movimentos sociais; 

- lideranças comunitárias; - sociedade civil organizada; 

igrejas e entidades religiosas; - demais órgãos e instituições 

que atuam na área habitacional”. Ambos de autoria do 

Vereador José Adriano da Silva; Indicações: Nº. 034/2026, 

“Solicitação a Exma. Prefeita deste município Sra. Rivanda 

Maria Freire Lima Teixeira, por intermédio da Secrê&ari;/' 

Municipal de Infraestrutura e Urbanismo, em parceria corh ” 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

Secretaria Municipal de Educação, veemente apelo, no 
sentido de que seja atendida a Indicação abaixo mencionada, 
requerida sob o nº 054/2025, através do sequinte pleito: - 
Construção de um novo prédio para a escola Municipal 
Professor Fausto Cordeiro, no Povoado Colônia deste 
município, visando melhor funcionamento das turmas do 

Ensino Fundamental, turmas da EJA, e extensão de turmas de 

ensino médio” e nº. 035/2026, “Solicitação a Exma. Prefeita 

deste município Sra. Rivanda Maria Freire Lima Teixeira, por 

intermédio da Secretaria Municipal de Infraestrutura e 

Urbanismo, em parceria com a Secretaria Municipal de Saúde, 

veemente apelo, no sentido de que seja atendida a presente 

solicitação, requerida na Indicação nº 181/2025, através do 

sequinte pleito: - Construção do calçamento e colocação de 

luminárias no trajeto que dá acesso à Capela do Cruzeiro, 

localizada no Alto da Serra do Povoado Colônia neste 

município; - Afixação de placas das estações da Via-sacra em 

todo o trajeto; - Contratação de um funcionário para cuidar da 

preservação e zêlo, deste local de penitência e fé, dos cristãos 

católicos da comunidade e de toda a região”. Ambas de 

autoria do Vereador Antônio Pedro da Silva; - Indicação nº. 

036/2026, autoria do Vereador Antônio Liberato Sobrinho, 

“Solicitação a Exma. Prefeita, Sra. Rivanda Maria Freire Lima 

Teixeira, por intermédio da Secretaria Municipal competente, 

veemente apelo, no sentido de que seja realizada uma 

reforma —no CEMUJ (Centro de  Especialidades 
Multiprofissional de Jupi), buscando melhorias no âmbito da 

acessibilidade e proporcionando melhores condições para a 
sala de espera”; - Ofício GP nº. 096/2026, de 14/04/2026, da 

Prefeitura Municipal de Jupi/PE. Encerra-se o Expediente e 

dar-se início ao Pequeno Expediente. O Vereador Antonio 

Jeffeton Monteiro usa da palavra e solicita que seja retirada , 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

(Fasa Llmiro Quilherme 

a Indicação do Vereador Antônio Liberato, em virtude do 
mesmo não está presente na reunião. A Mesa Diretora acata a 
solicitação do vereador e retira a Indicação nº 036 da pauta. 
Em seguida, o Vereador Antônio Pedro solicita a retirada da 
sua Indicação nº 035, em virtude de não ter percebido, pois já 
havia feito este pedido contido na Proposição. A Mesa Diretora 
acata a solicitação do vereador e retira a referida Indicação 
da pauta da reunião. O Projeto de Resolução nº. 011, é 

submetido a discussão e faz uso da palavra o Vereador José 

Adriano que cumprimenta a todos e diz: Essa semana foi de 

grande alegria para esta Casa, acredito eu, que já vem em 
alguns anos essa luta de alguns funcionários desta Casa. 

Estou na Casa há 01 (um) ano e 03 (três) meses e pelo 

trabalho que vocês desenvolveram durante esse período, 

tivemos um diálogo muito bom essa semana referente a esse 

projeto, pois é assim que a gente cresce no diálogo e no 

conhecimento. Gostaria aqui de expressar a minha satisfação, 
onde em prol dos funcionários desta Casa, está sendo 
realizado e resolvido com a devida atenção. Faz uso da 

palavra o Vereador Antônio Pedro, que cumprimenta a todos 

e diz: Quero dizer aos senhores, que ainda não estavam aqui 

nesta Casa, não na sua totalidade, que essa... sempre foi uma 

intenção minha e que na minha gestão tentei de todas as 

formas ver o que poderia fazer junto a Assessoria Jurídica e o 

Escritório de Contabilidade desta Casa, evidentemente, com 

toda a responsabilidade possível. Quero parabenizar a 

Assessoria Jurídica desta Casa, pelo que pôde fazer e a 

questão da contabilidade juntamente ao Senhor Presente, que 

em nossas conversas, eu cheguei a aconselhar e pedir para 

não esquecer. Agora, uma parte dos funcionários está sendo 

atendida e vai seguir a sua vida com seus direitos adquiridos. 

Quero parabenizar e dizer que a gente foca, no sentido de. 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

resolver algum problema e a nossa força pesa mais que a 
dificuldade. Então, na próxima legislatura quem vier, foque 
também nas questões administrativas e institucionais, para 
que essa Casa assegure ou volte a ter a segurança jurídica e 
administrativa que sempre teve no passado. Então, para isso 
eu quero dizer, que será um orgulho defender e continuarei 
defendendo os servidores desta Casa, sejam eles, efetivos ou 

contratados. Aqui será a minha forma de respeito aos 

funcionários desta Casa. A Vereadora Vanderleia Almeida, 
cumprimenta a todos e diz: É uma honra poder estar aqui 

votando em um projeto de grande esfera, pois quando o nosso 
Presidente Antonio Liberato ligou para mim e para o Vereador 

Fabio Junior, a gente conversou bastante. Foi onde ele, 

conversou com o juridico e a gente ja tinha ficado de acordo 
de que éramos a favor que fosse procedido dessa forma. A 
gente passou para os demais vereadores e jamais 

poderiamos ser contra a quem serviu a esta Casa e tanto 

serviu a população de Jupi. Entdo, é uma honra poder estar 
aqui, enquanto vereadores desta Casa, está deixando esse 

legado, porque a gente ndo poderia sair daqui sem deixar o 

legado e nós enquanto Mesa Diretora, enquanto vereadores 

da Casa, podemos sair daqui hoje e se for da vontade de 

Deus, com a consciéncia tranquila que nés deixamos o 

legado, enquanto pessoas, enquanto seres humanos e de 

reconhecer a importancia disso tudo. O orgulho para nós de 

ter 04 (quatro) pessoas saindo desta Casa, aposentadas e 

deixando aqui o seu legado de um trabalho feito com 

eficiéncia, com amor e com respeito, independentemente de 

ser contratado ou efetivo. Esta Casa trabalha com muito 

respeito, parceria e com muito amor. Então, parabéns, vocés 

deixaram saudades, porque apesar do pouco tempo que estou 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

Vereadora Maria Joselma, cumprimenta a todos e diz: Não 
poderia deixar de dar meus parabéns por esse projeto de hoje, 
dessas colegas que logo mais, estarão em casa, 
descansando, porque já deram a sua contribuição aqui nesta 
Casa, onde 04 (quatro) pessoas maravilhosas que só vão 
deixar saudades. Pode ter certeza de que esses 12 (doze) 
anos que estou aqui, só tenho a dizer que vocês moram no 
meu coração e jamais eu deixaria de votar em um projeto para 

o bem de vocês. Que Deus abençoe cada uma de vocês e 
aproveitem a vida. O Vereador Antonio Jeffeton Monteiro, 
cumprimenta a todos e diz: Eu só gostaria de frisar é que 
desde o primeiro momento, quando a gente foi procurado por 

alguns funcionários desta Casa, quando ainda estava na 
montagem do projeto, nós nos colocamos à disposição. 
Primeiramente, eu acredito que veio a Vereadora Vanderleia 

Almeida e os Vereadores: José Adriano e Fábio Júnior, que 

quando fomos procurados, assumimos esse compromisso de 

defender justamente. Para quem está nos acompanhando, 
isso não está tratando, necessariamente, da aposentadoria 

dos funcionários, mas sim do reajuste anual que irá dar 

condição de segurança aos funcionários que já tem esse 

direito de dar entrada na sua aposentadoria. Então, é um 

conjunto de benefícios, mas eu gostaria só de frisar que desde 

o primeiro momento a gente não foi contra e esse é o 

percentual para que vocês tivessem esse aumento digno. Sei 

que é uma luta de vocês muito antiga, mas gostaria de 

reforçar que todo debate, que toda a construção que é feita 

aqui é feita para que seja chegado a um denominador comum 

e acredito que a gente chegou e foi benéfico para vocês. 

Então, a todos os funcionários desta Casa, o meu respeito e 

minha gratidão. O Vereador Paulo César, cumprimenta 

todos e diz: Este dia é motivo de alegria para todo 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

semana estivemos aqui, conversamos com os funcionários e 
com os vereadores para que pudéssemos chegar a esse 
diálogo, onde todos saíssem satisfeitos. Então, é de 
fundamental importância, onde existe um versículo bíblico que 
diz: Todo o trabalho é digno e todo trabalhador é digno do seu 
salário. Ou seja, os funcionários que estão aqui, contribuíram 
para esta Casa, onde os são eles que nos ajudam e nos 
apoiam diariamente com as nossas Indicações e Projetos. 
Isso é motivo de alegria. O Sr. Presidente em exercicio usa 
da palavra e diz: Enquanto Vice-Presidente desta Casa e 
Presidente em exercicio no dia de hoje, em virtude do 
Presidente Antonio Liberato está passando por procedimentos 
médicos, o qual juntamente comigo e a Secretaria Vanderleia 

Almeida, que formamos a Mesa Diretora, discutimos muito 

esse momento histérico e também conversamos com cada um 
dos vereadores aqui desta Casa, sobre a importancia de 

conceder o reajuste anual, mas também de garantir a forma 

digna daqueles que tanto ajudaram esta Casa durante muitos 

anos e nao tivesse nenhum empecilho e depois requerer sua 

aposentadoria. Então, saibam que esta Casa, os vereadores 

aqui, prezam sempre pelo bem-estar de cada funcionario, 

porque ninguém trabalha bem se não estiver feliz, com 

respeito e com dignidade. E um legado construido por alguns 

que aqui estão, acredito que os 04 (quatro) que vão dar inicio 

as suas aposentadorias em breve, mas que todos os 

funcionarios aqui desta Casa, tanto prestam servico e que 

tanto tem o orgulho de dizer que trabalham na Casa Zulmiro 

Guilherme. Entéo, fago das palavras da Vereadora Vanderleia 

Almeida, as minhas palavras e fico muito feliz, orgulhoso de 

fazer parte dessa historia. Ao Presidente Antdnio de Santa 

Rita, com toda a luta, fez com que esse momento chega 

aonde você estiver que Deus lhe abençoe grandemente. 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

está no momento também difícil, fazendo uma mini cirurgia, 
mas que a gente está em orações, para que ele esteja em 
breve aqui nos trabalhos da Casa, porque somos uma 
verdadeira família. O Sr. Presidente em exercício comunica 
que por decisão unânime do Plenário as matérias serão 
votadas no Pequeno Expediente. Não havendo mais uso da 

palavra o Projeto de Resolução nº 011, é posto em única 

votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes. 

O Sr. Presidente em exercício Fábio Júnior passa os 

trabalhos para o Vice-Presidente em exercício Paulo César, 

que convida o mesmo para fazer a justificativa da Indicação 
nº 031, onde cumprimenta a todos e diz: Hoje, se trata de uma 

solicitação, de certa forma, de alguns moradores aqui próximo 
ao fórum, onde algumas pessoas nos procuraram e falaram 

que naquela esquina sempre está tendo um acidente por falta 

de sinalização. É uma Indicação simples, mas de grande 

importância, porque a gente evita que aconteça algo. Aqui em 

frente ao cemitério, aonde ficam parados aqueles caminhões 
pesados, tem algumas coisas que precisam ser sinalizadas 

para evitar algo maior. Então, peço aos colegas vereadores 

que aprovem essa Indicação que tem uma certa urgéncia. A 

Indicação nº 031, foi submetida a discussão e não havendo 

uso da palavra, em votação e aprovada por unanimidade 

dos presentes. O Vice-Presidente em exercício Paulo César, 

repassa os trabalhos ao Presidente em exercício Fábio 

Júnior. A Vereadora Vanderleia Almeida é convidada para 

fazer a justificativa da Indicação nº 032, onde cumprimenta a 

todos e diz: Hoje, apresento a Casa, mais uma Indicação do 

nosso gabinete, para que seja feita a elaboração e posterior 

envio a esta Casa Legislativa de um Projeto de Lei que 

disponha sobre a construção de um parque multissensorial, 

| destinado às criangas com Transtorno do Espectro Autista, 

| ES 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

(TEA), em nosso municipio, pois quem convive com o autismo 
sabe que tem que encontrar espacos de lazer com seguranga. 
A proposta é que se crie um ambiente planejado que garanta o 
acolhimento e desenvolvimento das criangas, garantindo 
espaco acessivel, inclusivo e humanizado, aliado as politicas 
de inclusdo e aos direitos das pessoas com deficiéncia, pois 

eu estou com mais uma Indicagdo que apresento nesse més, 

o “Abril Azul”, que é o més mundial de conscientizagdo do 

Transtorno do Espectro Autista, instituido pela Organizagéo 
das Nagdes Unidas (ONU) para dar visibilidade, combater 
preconceitos e promover a inclusão de pessoas autistas. A 

Indicação foi submetida a discussdo e faz uso da palavra o 

Vereador José Adriano que cumprimenta a todos e diz: 
Gostaria de parabenizar a vereadora, porque nés estamos no 
més de que é preciso ter essa conscientizagcdo e temos que 

levantar as politicas publicas. Acho que vou morrer falando 

depois dos meus 80 (oitenta) anos, falando sobre essa 
questdo da eficiéncia que deve ter as politicas publicas em 

nossos municipios, mas eu tenho certeza de que essa sua 

Indicagdo sera aprovada, será bem apreciada pelo Poder 

Executivo e peço a vocé que fique acompanhando passo a 

passo, porque como nds estavamos falando ontem na escola, 

muitas vezes os meios do autismo, conversando com alguns 

pais, geralmente só é falado no més de abril e devemos falar 

disso durante os 365 (trezentos e sessenta e cinco) dias do 

ano. Por isso que a gente estd com aquela ideia nossa, do 

nosso gabinete, de fazer isso e ontem estava falando aos 

pais, que nos estamos nessa luta diaria, mas que é preciso 

que a familia também esteja nessa fala diaria também. A 

Vereadora Vanderleia Almeida usa da palavra \e diz: 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

Gasa Lolbmiro Quilherme 

que é de grande dificuldade, onde uma mãe de uma criança 
autista, principalmente dependendo do nível que a criança 
tenha autismo... vamos supor na academia das cidades, 
porque nós vemos que não temos ali um brinquedo adequado 
para aquela criança. Então, assim vamos pensar com carinho, 
né? Vamos pensar também nessas crianças, não só em quem 
não tem o autismo e com certeza irei cobrar sim, para que 
venha esse projeto, para que também se pense nessas 

crianças autistas e nas famílias. Não havendo mais uso da 

palavra, a Indicação nº 032, foi submetida a votação e 

aprovada por unanimidade dos presentes. O Vereador José 
Adriano é convidado para fazer a justificativa da Indicação nº 

033 e do Requerimento nº 002, onde cumprimenta a todos e 

diz: Ouvindo e visitando algumas associações nesses últimos 

02 (dois) meses e também escutando alguns donos de casa 
de farinha e alguns agricultores, a gente conversou aqui na 

Casa, onde procuramos saber se tinha alguma Indicação 
nesse formato, tendo em vista, que a nossa população de Jupi 

a maioria possui a renda da mandioca. Então, viemos por 

meio dessa Indicação, onde a agricultura familiar é uma das 
principais bases econômicas e culturais do nosso município, 

sendo responsável pela geração de emprego, renda e 
sustento de inúmeras famílias, destacando-se de forma 

especial a produção da mandioca, que possui forte presença 

em nossa realidade local, evidenciando a existência de mais 

de 50 (cinquenta) casas de farinha e que demonstra a 

relevancia dessa atividade para a economia e para a 

identidade cultural da nossa populagdo jupiense. Nesse 

sentido, aproximar-se da escola, da realidade do campo, 

fundamental para fortalecer o sentimento de pertencimento 

dos estudantes, além de valorizar o conhecimento. A proposta 

de isenção dessa tematica no curriculo escolar, visa garantira 2/” 

AN 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

continuidade desse conhecimento ao longo das gerações, 
promovendo uma educação contextualizada e voltada para a 
realidade local. Já a criação da semana da agricultura familiar 
contribuirá para dar maior visibilidade aos agricultores e suas 
famílias, fortalecendo a cultura local, incentivando a economia 
e promovendo o reconhecimento social, daqueles que 

produzem o alimento para chegar à nossa mesa e a toda 
população da nossa Jupi. A presente Indicação busca unir 

educação, cultura e desenvolvimento econômico, valorizando 
nossas raízes e projetando um futuro mais consciente e 

sustentável para o nosso município. Sobre o Requerimento, 
tendo em vista, que estamos em um ano muito propício, 
estamos vivenciando ainda a Campanha da Fraternidade 
2026, que trata sobre moradia. Conversando lá na Assistência 
Social, na pessoa da funcionária Emanuela e também 

conversando com alguns Agentes de Saúde, surgiu também a 

proposta para fazermos esse levantamento desse 

Requerimento que a gente justifica da seguinte maneira: Esse 
Requerimento teve como objetivo promover um amplo debate 

sobre a realidade da moradia em nosso município, 

considerando que atualmente muitas familias vém sem acesso 

a uma habitação digna, enfrentando dificuldades, que 

compromete a tal qualidade de via de sua dignidade. A 

realização dessa Audiência Pública está em consonância com 

a Campanha da Fraternidade 2026, que nos convida a refletir 

sobre o compromisso com o próximo, especialmente com 

aqueles que mais necessita de atenção, cuidado e políticas 

públicas efetivas. Diante desse cenário, torna-se a gente 

fortalecer o diálogo entre o poder público e a sociedade, com 

o intuito de pensar, planejar e fazer com que as\pofiticas 

publicas acontegam de forma concreta, chegando, de fato, a 

familias que mais precisam. Assim, a Audiéncia Publica srâ ” 
4 
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um espaço fundamental para escutar a população, para 
levantamento de demandas e construção de proposta que 
promova o direito à moradia e à dignidade humana. Por isso, 
mais uma vez, peça aos nobres colegas a aprovação desse 
Requerimento para essa Audiência Pública. A Indicação nº 
033 e o Requerimento nº 002, são submetidos a discussão e 
faz uso da palavra o Vereador Antônio Pedro que 
cumprimenta a todos e diz: As questões colocadas aqui nesse 
Plenário e, evidentemente, não temos aqui nenhuma intenção 

de aprovar por acaso, nem de reprovar por acaso. A minha 

preocupacdo como ja fui secretario da Casa durante muito 

tempo, é que as coisas sejam melhor cadenciadas e 

colocadas. Por exemplo, eu olho aqui a questdo do 

Requerimento do vereador, mas eu gostaria que fosse 

valorizada as intenções anteriores. Por exemplo, o senhor tem 

Indicação, certo? oportuna ou ndo das casas populares. Eu fiz 

Indicagédo para que o Executivo Municipal, lá na nossa 

comunidade, adquirisse um terreno para construir e não é 

para doar as pessoas que ndo tém moradia e que já era um 

passo a ser dado para essas familias. Quando eu vejo a outra 

questdo, vejo sempre a questdo da Indicagdo. Sobre a 

questdo do cultivo da mandioca, são coisas que estão 

concomitantemente entrando e nés temos que ver, por 

exemplo, qual a plataforma da Secretaria Municipal de 

Agricultura e Meio Ambiente, se nós já temos outra coisa 

quando se trata de parceria com a Secretaria Municipal de 

Educagdo. Gente, quantas coisas nés vamos querer colocar 

na grade curricular do municipio. Caso a questdo da 

agricultura fosse mais enfatizada no nosso municipio, é claro 

que é uma Indicação completa, mas eu gostaria de saber 

quantas coisas eu vou colocar na grade curricular do 
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estarão mais aprendendo português, matemática, ciências ou 
história. Se nossos alunos, nossos estudantes, estudassem 
mais a história do Brasil, a consciência social, religiosa e 
política desse pessoal, seria bem melhor, mas ai a gente esta 

arranjando um caminho. É claro que ninguém mais é defensor 

da democracia do que a minha pessoa e a democracia deve 

acontecer na partilha de temas, de estudos institucionais, 

enfim, de todo jeito, mas agora eu preciso saber com relação 

à questão dessa, que mistura aqui a Assistência Social. Sobre 

essa questão de Audiência Pública, nós precisamos ter o 

equilíbrio naquilo que a gente quer e respeitar. Eu não estou 

aqui me posicionando contra, mas eu tenho que ter um critério 

para eu querer as coisas. Na nossa Câmara, sinceramente, já 

foi muito diferente, viu senhor presidente. Eu que estou no 5º 

(quinto) mandato, o “modus operandi” aqui dentro dessa Casa, 

já foi diferente, já foi bem melhor e eu começo a sentir 
saudades dos antigos companheiros desta Casa. O Vereador 

Antônio Jeffeton cumprimenta a todos e diz: Eu gostaria de 

iniciar a fala, frisando a importância da temática, sobre o 

cultivo da mandioca, por exemplo, no nosso município. A 

bancada do agro aqui, pode falar com mais propriedade, mas 

o cultivo da mandioca no nosso município, é graças a Deus, o 

que gera uma grande renda, tanto nas casas de farinha, 

quanto na produção e na venda da mandioca. Eu fico 

impressionado e sempre que ando com a quantidade de 

fábricas de farinha que a gente tem no nosso município, onde 

é um número muito grande e que a gente deve sim, incentivar. 

Mas, eu gostaria de me ater aqui ao debate, de fato, interno e 

do trâmite da Casa. Por isso, que eu gostaria de iniciar falando 

da importância da temática, porque às vezes a gente é mal 

interpretado, achando que a gente está debatendo contra a 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

o que eu vejo aqui é uma Indicação nº 033 e o Projeto de Lei 
nº 003, com a mesma natureza e aí eu vou explicar o meu 
entendimento, porque talvez a gente debatendo aqui, saímos 
em um denominador comum, como a gente sempre fala. O 
Projeto de Lei nº 003, que começou a tramitar hoje na Casa, é 
um projeto onde torna a Lei no nosso município, uma criação 
de uma política municipal de incentivar o cultivo de mandioca 
e institui a semana da agricultura familiar nas escolas. Quando 
a gente vem para a Indicação, trata sobre a parceria com a 

Secretaria Municipal de Educação para que sejam 

desenvolvidos projetos pedagógicos junto às escolas da rede 
municipal, voltados a valorização da agricultura familiar, que 

acredito que se fosse praticamente essa questdo da semana 

da agricultura familiar, que seria um projeto pedagégico nas 

escolas e instituir por meio de uma Lei Municipal, a semana da 
agricultura familiar, ou seja, a Indicação tem um Projeto de Lei 

instituindo a Lei e tem uma Indicação pedindo que o municipio 
institua a Lei. Então, que se mande um Projeto de Lei para cá. 
Não da muito para entender se é para o municipio instituir a 

Lei ou se é para a Camara instituir, porque, ao mesmo tempo 

que vocé pede para o municipio, vocé manda um Projeto de 

Lei, institui a Lei. Eu não queria me ater também ao Projeto de 

Lei, porque ele comegou a tramitar hoje, mas é só para gente 

melhorar isso. Acredito que este projeto, tem 02 (dois) projetos 

dentro de 01 (um) e que ja tem vicio de redagéo, porque a Lei 

esta dizendo e são duas coisas diferentes, a instituicdo na Lei 

da agricultura familiar e a criação dessa politica de incentivar o 

cultivo da mandioca. Então, são duas coisas diferentes e eu 

acredito que o mecanismo mais ideal para a gente levantar 

esse debate importante, que a gente precisa valorizar no 
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Lei e fizesse através de Indicação, primeiro, por conta do risco 
de iniciativa, que eu acredito que quando a gente cria um 
programa feito, o qual eu volto a dizer, a gente tem que ter o 
cuidado aqui por conta da questão dos Vetos. Acho que seria 
de autoria do Executivo Municipal e também para a gente não 
estar criando Leis que ficam meramente no papel. Eu sei que 
depende muito da nossa luta de colocar em prática, mas 
assim, se eu crio uma Lei instituindo no município, a política 

municipal do “Setembro Amarelo”, porque já existe uma Lei e 
existe essa política pública e, então assim, é uma Lei que não 

torna nada obrigatório para o município, não torna um 

programa executável. Então, a minha ideia seria de que viesse 
através de Indicação como veio. Volto também a falar, a 

respeito de um comentário do Vereador Antônio Pedro, dessa 

responsabilidade da gente ter com... não estou dizendo que 

você está sendo irresponsável, mas com essa questão da 

grade curricular, pois é um tema necessário, como por 

exemplo, a questão que foi falado aqui da agricultura familiar, 
mas eu acho que ele deve, ao contrário de deixar de ser um 

tema transversal e passar a ser um conteúdo permanente, 
acho que ele deve continuar transversal. Agora, eu acho que a 

gente tem que ter um incentivo de que ele seja mais 

trabalhado, porque quando a gente cria uma obrigação, que 

ele deixe de ser transversal e acrescente na grade curricular... 

olhe que aqui no meu primeiro mandato, fiz um Projeto de Lei 

criando a disciplina de empreendedorismo na rede municipal e 

foi reprovado. Com o tempo eu poderia ter reapresentado, 

agora nesse mandato, mas entendi que existe algumas coisas 

que a gente precisa se ater, porque a partir do momento que é 

aprovado e incluído na grade curricular municipal, se tornaria 

Lei e uma obrigação para o municipio e vem a questão do 

custo. Então, eu acho que através de Indicação a gepte -, 
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consegue fortalecer isso mais e volto a frisar, para encerrar a 
importância da agricultura familiar, de debater sistemas do 
cultivo da mandioca no nosso município, inclusive, fui aqui 
defensor, desde o outro mandato, da criação do “Festival da 
Mandioca” no nosso município. Para que a gente pudesse 
fortalecer isso agora, eu acredito que os mecanismos seriam 
através de outra comunicação, onde eu não vejo a 
necessidade do Projeto de Lei, especificamente nesse 
momento, mas a gente segue aberto ao debate, o projeto está 

tramitando e, digo a você, que a gente está aqui aberto ao 

debate, inclusive, lhe informei que em relação à questão da 
escola do legislativo e, inicialmente, que eu me posicionava, 
que achava que não tinha condições, mas depois de até fazer 

alguns contatos, a nível extra municipal, que a gente 

consegue fazer uma parceria, agora, é preciso deixar claro 

que não gere custo para o município, não gere custo para a 

Câmara e é algo que vem de um apoio a nível estadual. Eu 

gostaria deixar ciente os colegas, claro que vou ser coautor, 
assinar junto com você para que a gente possa fortalecer isso. 

Mas eu acho que o debate está aqui para isso e para a gente 

melhorar. O Vereador Paulo César cumprimenta a todos e diz: 

Como sou filho, neto e também sou agricultor, quero aqui 

parabenizar a sua iniciativa nessa Indicação. O incentivo é 

importante, a gente que vive na roça, que vive no campo, sabe 

das dificuldades, das políticas públicas que são poucas vezes, 

quase nenhuma, voltadas para o homem do campo, por isso, 

que existe tanto o êxodo rural. A gente às vezes se pergunta, 

conversando com os mais velhos, como vai ser daqui há 20 

(vinte) anos a questão da agricultura do nosso município, da 

região do agreste? A gente sabe que hoje está inviável para se 

produzir, onde você planta uma roça de mandioca com tódas 

as despesas e vocé vende uma tonelada de mandioca pon R$ - 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

500,00 (quinhentos reais) ou até menos. Então, assim se 
investe tanto para se produzir e quando você chega na 
matéria-prima para poder ter a mandioca no ponto de fazer a 
farinha, enfim, tantas outras coisas que você vai ali extrair da 
mandioca e os outros alimentos. Então, é preciso um 
incentivo, tanto a nível federal, estadual e municipal, para 
assim melhorar e ter uma política de fortalecimento para 
melhorar toda a agricultura, a bovinocultura, suinocultura, 
enfim, onde envolve todo trabalho. A gente vive num momento 
crítico, um momento difícil, onde tudo sobe, todos os insumos 
estão super, hiper caros, onde você vai produzir até mais. 

Então, assim a gente precisa de melhorias e de um bom 
diálogo, em uma boa roda de conversa, buscar melhorias para 

OS nossos agricultores e agricultoras do nosso municipio, do 

nosso agreste e do nosso Pernambuco. O Vereador Antônio 
Pedro cumprimenta a todos e diz: Eu quero aqui, já que o 

projeto não está em discussão, mas sim, em tramitação, 
embora, Senhor Presidente, vou me voltar aqui para a 
Senhora Secretária da Mesa Diretora, que a ela cabe a 

responsabilidade dessa pasta, de verificar na secretaria o 

andamento da documentação, porque mais cedo ou mais 

tarde é quem responderá. O projeto feito no dia 14 (quatorze), 

ontem, hoje dia 15 (quinze), já está tramitando. Então, eu acho 

que a Mesa Diretora precisa funcionar olhando as matérias 

que estão na Casa e exigir para poder colocar determinada 

matéria em tramitação, que se a gente for discutir aqui hoje, 

nós estaremos errados, porém, a Mesa Diretora precisa impor 

limites que o direito lhe cabe. A Mesa Diretora precisa impor 

limites para que o trabalho da Casa seja mais organizado, 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

também são cultivados na nossa região. Então, para que se 
estabeleça uma Lei de atenção e de execução de uma boa 
política pública dentro da agricultura familiar, é preciso que se 
contemple essas questões. Não é que o Poder Executivo 
Municipal, através da Secretaria Municipal de Agricultura, faça 
uma política voltada para todos esses tipos. Então, nós temos 
que incentivar nesse bojo, todas as culturas agrícolas 
possíveis que dão sustentação a permanência do nosso povo 
no campo. A outra questão é o tamanho. É preciso que a 
secretaria olhe isso, o tamanho de uma Indicação. Esta 

Indicação do vereador está parecendo mais um Projeto de Lei 

ou um programa de governo, com vários itens e nós sabemos 

que em Indicação é algo mais limitado, mas aqui se repete 

mais ainda um Projeto de Lei da mesma natureza. O Sr. 

Presidente em exercício cumprimenta a todos e diz: Sobre a 

Indicação nº 033, do Vereador José Adriano, eu acredito que o 

incentivo hoje também, além da mandioca, além da produção 
de feijão e ao milho, em especial, hoje em dia é caro produzir. 

Para vocês terem ideia, hoje quem plantar 01 (um) hectare de 

milho, gasta de R$ 5.000,00 (cinco mil reais) a R$ 7.000,00 

(sete mil reais) por hectare e mandioca, que também está 

nessa estimativa. Quero me referir ao Requerimento de Vossa 

Excelência de nº 002, o qual tenho Indicação na Casa 

referente as casas populares e, inclusive, antes de 

selecionamento das casas, tem todo o trâmite de seleção, 

qualificação e selecionamento, ou seja, a Vereadora Joselma 

Borges colocou Indicação referente também as casas e foi 

retirada. Gostaria de solicitar ao colega vereador que 

retirasse, porque eu acredito que ele é idêntico ao que eu 
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Pública para ter o tema de moradia no nosso município. 
Assim, quando envolve o tema de moradia, não é 
necessariamente só construção de casas, tem a qualidade de 
moradia e debate até a questão de saneamento básico na 
moradia popular, debate o auxílio talvez de um aluguel, porque 
dá dignidade e moradia a uma pessoa. Então, é uma 
Audiência Pública para debater o tema, escutar a sociedade, 
talvez até pensar como poder fazer uma política pública, de 
como será distribuído isso e quais requisitos estão sendo 
adotados. Então, isso é uma Audiência Pública, seria um 

debate, não um pedido de construção de casas populares. A 
Vereadora Vanderleia Almeida cumprimenta a todos e diz: Só 

justificando, que a questão do projeto que o Vereador António 

Pedro falou, quando está aqui tramitando é desde o momento 
que o projeto entra na Casa ou quando vai à secretaria, já 

está tramitando, independentemente, de estar aqui na pauta 

do dia. Quando foi colocado aqui na pauta, ontem, eu estava 

no médico, eu não tinha como vir a Casa e saber que o 

vereador protocolou. Então, hoje já aparece aqui na pauta e 

enquanto secretária, não me cabe de ontem para hoje já saber 

o que está ali, pois como falei, ontem mesmo eu me ausentei 

por estar no médico. Então, tem coisas que eu sei que é de 

fundamental importância para mim, enquanto secretária, olhar 

as matérias da Casa, de estar sempre aqui me informando, só 

que também eu tenho a consciência que não me cabe fazer o 

trabalho que os meninos fazem ali na secretaria da Câmara. O 

que estiver dentro das minhas condições, com certeza vou 

fazer, porém eu não posso interferir no trabalho que é feito na 

secretaria da Casa e quando o vereador protocolou, ontem, eu 

só fui informada quando foi colocado a pauta lá no grupg dos 

vereadores. Hoje, veio coisas para aqui que também não 

devem ser colocadas em nenhuma tribuna, porque quem esta 
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nos assistindo, se torna uma reunião um pouco chata. Eu sei 
que o discurso é válido, que o discurso tem que ser feito, cada 
um tem que defender o que acredita, mas tem coisas que a 
gente internamente, podemos resolver, podemos conversar, 
porque por muitas vezes eu vejo que são colocadas coisas 
que a gente deveria conversar internamente e não 
conversamos. Como eu sempre venho dizendo, a gente 
precisa se reunir, os vereadores precisam ter um dia para vir 

aqui e se reunir, para que a gente análise e discuta, para não 

trazer tantas coisas para a tribuna. O Vereador José Adriano 

cumprimenta a todos e diz: Hoje não é em projeto, é uma 
Indicação. Segundo, não existe grade curricular, é matriz 
curricular. Não vou retirar nem o Requerimento, nem a 

Indicacdo. Podemos fazer uma modificação no texto, 

acrescentando a questão do milho e do feijão, que é muito 

válida, a qual agradeço pelas correções. Gostaria de dizer que 

é uma pauta muito importante e que antes de protocolar o 

projeto na Casa, liguei para a Secretaria Municipal de 
agricultura e falei com John, porém, ele me explicou que não 

tinha nenhum Projeto de Lei e junto também com o Secretário 

de Agricultura, o mesmo informou que não tem nenhuma 

Indicação voltada para essa pauta e também me indicou que 

já estava com uma pauta para a semana da cultura familiar. O 

projeto ndo esta em discussdo, agora é o Requerimento. 

Como o nobre vereador ja colocou sobre a Audiéncia Publica 

é exatamente diante da Indicagdo que vocé fez no ano 

passado e diante da Indicagao que o Vereador Antonio Pedro 

fez, já em consonancia com a campanha da fraternidade, 

porque como foi dialogado aqui antes, quando ala de 

moradia, é preciso pensar em varias coisas. Então, o 

Requenmento da AudlenCIa Pública é exatamente para azer 

CNPJ: 11.240.967/0001-67 

Q Avenida Napoledo Teixeira Lima, s/h - Centro Jupi/PE - 55.395-000 

. (87) 3779-1178 WWW._jupi.pe.leg.br £dcmvjupi@gmail.com 

P
O

R
T

A
L D

A
 T

R
A

N
S

P
A

R
E

N
C

IA
http://cloud.it-solucoes.inf.br/transparenciaM

unicipal/dow
nload/13-20260528165900.pdf

assinado por: idU
ser 582



CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

nossa populagao sobre a questdo de moradia. A gente já fez 
um levantamento, mais ou menos de quantas familias de Jupi 
não tem moradia. Quando a gente faz uma Indicação em 
parceria com a questdo da educagdo, eu acredito que o 
municipio de Jupi, é sistema educacional. Então, eu ja estive 
conversando com a atual Secretaria de Educagdo e com a 
Diretora de Ensino e dizer que é preciso ver essa questdo do 
curriculo educacional, porque nós podemos, sim, fazer 

alteragdes do curriculo escolar e € um incentivo. Não havendo 
mais uso da palavra, as Proposi¢cdes são submetidas a 

votação e aprovadas por unanimidade dos presentes. O 

Vereador Antonio Pedro é convidado para fazer a justificativa 
da sua Indicação n° 034, onde cumprimenta a todos e diz: 

Hoje, tenho 02 (duas) Indicagdes, mas vou comentar a de nº 

034, visto que, a Indicagdo n° 035, relativa a questdo da 
Capela do Cruzeiro, ela ja havia sido aprovada. Entdo, ndo se 

faz necessario. A construgdo de um novo prédio para a 

Escola Municipal Professor Fausto Cordeiro, tendo em vista, a 

situação atual, a qual escola não está conseguindo acomodar 

os alunos, onde estdo passando por uma situagdo de total 

desconforto e nós sabemos que para uma crianga ou um 

jovem se dediquem aos seus estudos, ter mais estimulo, estes 

precisam de melhores condições e eu tenho dito isso. 

Utilizando minha fala, eu gostaria de dizer que durante 08 

(oito) anos, eu fiquei pedindo, onde desde 2017 (dois mil e 

dezessete) a 2024 (dois mil e vinte e quatro), eu pedia que 

houvesse uma reforma ou uma ampliagéo na escola e nunca 

fui atendido, mas acredito que estou pedindo aqui para tornar 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

Colônia e que precisa urgentemente darem uma atenção ao 
muro da creche, que é agregado ao mercadinho, pois ele está 
caindo. A Indicação é submetida a discussão e faz uso da 
palavra o Vereador José Adriano que diz: Parabenizar mais 
uma vez o colega Antônio Pedro pela sua Indicação e 
realmente, é preciso com urgência e pode contar com a minha 
cobrança junto ao Executivo Municipal para essa reforma. 
Tendo em vista, que a gente não tem lá na escola uma 
biblioteca decente, porque não tem espaço. Não tem uma sala 
de computação também, porque não tem espaço e a gente 

acompanha também a questão do Plano Nacional de 
Educação, que vai ser bem voltado para a questão e vai 

chegar nessa Casa um projeto para a questão de tempo 

integral que vai precisar também. Não havendo mais uso da 

palavra, a Indicação nº 034 foi submetida a votação e 

aprovada por unanimidade dos presentes. Encerra-se o 

Pequeno Expediente. Em seguida, não havendo nada para 

Tribuna Livre, dar-se por encerrada e inicia-se o Grande 

Expediente. Por ordem dos inscritos faz uso da palavra a 

Vereadora Vanderleia Almeida, que cumprimenta a todos e 

diz: Hoje, de uma maneira muito rápida, eu venho agradecer 

pela parceria, as mensagens de apoio e incentivo que sempre 

recebo, dizer que sempre estarei à disposição, ao lado do 

nosso povo de Jupi, escutando e sendo a porta-voz de todas 

suas demandas. Então, aproveito para expressar a alegria 

pela volta das aulas, de aeróbica na quadra poliesportiva com 

o Professor Rafa, aulas essas que são um verdadeiro 

sucesso. Parabenizo a gestão, em nome da Coordenadora da 

Mulher Solange Almeida (Suzy), por estar à frente de um 

projeto que só tem a crescer. Então, a todos uma abençoada 

semana desde já e muito obrigada. Que Deus nos abençoe e 

nos conduza. Faz uso da palavra, o Vereador Antoni 
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Jeffeton Monteiro, onde cumprimenta a todos e diz: O 
Rresidente Antônio Liberato me enviou mensagem agora 
dizendo que está assistindo. Desejo uma boa recuperação, 
que hoje vai se submeter a um procedimento cirúrgico e que 
Deus e Nossa Senhora do Rosário estejam acompanhando 
nesse dia, mas dizer também que quando eu debati a questão 
da Indicação dele aqui, eu tinha visto qual era, eu estava 
falando realmente por conta da ausência, mas quando eu vi a 
Indicação, foi até bom realmente ter retirado, porque a reforma 
já começou. Eu gostaria de fazer um posicionamento hoje aqui 

do nosso papel, que é trabalhar, propor, reconhecer o que está 

dando certo e ter coragem de apontar algumas coisas que 

precisam melhorar. Estamos aqui para isso e quero começar 

trazendo a iniciativa importante que nós já falamos aqui na 

Câmara e onde estarei protocolando. Vou enviar para os 

meninos da secretaria da Casa, que é a criação de uma 

comissão especial, não comissão de estudos, é que a gente 

vai ter o objetivo de acompanhar e ajudar a destravar, juntar 

os Correios e a prefeitura para a implantação do Código de 

Endereçamento Postal (CEP) individual aqui na nossa cidade. 

A gente já recebeu a resposta dos Correios, de que vai ser 

feito esse processo da divisão dos bairros e é uma vitória da 

Câmara. Para que a gente participe dessa questão de levantar 

documentos, na questão dos bairros e das ruas, a gente vai 

protocolar esse Requerimento, para que seja criada essa 

comissão de estudo, como o Regimento Interno fala para que 

seja nomeada a equipe de 03 (três) vereadores para ajudar 

nesse processo que vai envolver tanto os Correios, como o 

Executivo Municipal e a gente vai dar a nossa contribuição. O 

objetivo é facilitar a vida de quem tem dificuldade para receber 

as correspondências, acessar serviços e até se localizar 

dentro da cidade. Então, isso vai facilitar muito a vida da 
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pessoas, porque parece um detalhe pequeno, mas que vai ser 
_um grande avanço e essa comissão vem justamente para 
isso, reunir essas informações, dialogar com os órgãos e 
apresentar um caminho concreto para ajudar a resolver essa 
situação. Mas, também quero falar com responsabilidade 
sobre a gestão, que temos muitos avanços importantes 
acontecendo no nosso município e isso precisa ser sempre 
reconhecido aqui nessa Casa, para que fique claro sempre, 

que a população tem vereadores que estão acompanhando o 

trabalho do Executivo Municipal e de que ser base do governo 

não é fechar os olhos, é ter compromisso com a verdade e 

com o povo. Quero fazer um alerta mais uma vez, para deixar 

claro, porque a gente já trouxe esse tema para a tribuna, mas 
precisa voltar a falar, onde faz mais de 40 (quarenta) dias 

sobre a falta de algumas medicações, não sei se os outros 

demais vereadores foram procurados também, mas existe a 

falta de algumas medicações no Centro de Abastecimento 
Farmacêutico. Então, fica aqui mais um reforço para que a 

gente possa ajudar a construir essa situação, mas cobrar 

solução também que é o nosso dever, porque O NOSSO 

compromisso não é com a gestão, mas sim com a população. 

Eu venho trazer hoje nessa manhã... é uma forma também de 

ajudar a solucionar esses problemas que existem, onde trago 

um tema que exige muito debate nosso, que a gente possa 

debater e defender isso, que é a política nacional, mas que a 

gente não pode deixar de debater aqui a nível municipal, que 

foi encaminhado ontem pelo Presidente da República, o fim da 

escala 06x01 (seis por um). É um avanço, não só esse fim da 

escala, mas como a isenção do imposto de renda e, 

principalmente para as mulheres, que tém uma carga de 

trabalho muito grande. A mulher que precisa trabalhar na 
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somente 01 (um). A gente sabe que no lugar da mulher, ela 
não descansa um dia, porque tem casa e tem obrigação. 
Então, a gente precisa enxergar os benefícios que são 
independente de quem está sendo realizado. Eu gostaria de 
frisar que essa luta e dizer que a gente está para um ano 
importante e não podemos nos eximir de defender o que a 
gente acredita, claro, respeitando as diferenças e quem pensa 
diferente, mas o que é bom a gente tem. Faz uso da palavra o 
Vereador José Adriano, que cumprimenta a todos e diz: Hoje, 
venho à esta tribuna com alguns sentimentos, ultimamente 

que tem chegado, onde é preciso externar isso para a 
população de Jupi. Eu subo hoje nesta tribuna com o coração 
carregado de responsabilidade, mas também  com 

compromisso com o que é justo, necessário e urgente para a 
nossa sociedade. Falar de políticas públicas não é apenas 

tratar de Leis e papel, é falar de vidas, de histórias, de dores e 

sonhos, é por isso que reafirmo a importância da luta para as 

politicas publicas, voltar a questão étnico-raciais e a 
comunidade LGBTQIA+PM. Sou filho de agricultor, como já 

falei e essas políticas não são privilégios, são instrumentos de 

correção e desigualdades históricas que ainda persistem em 
nosso país. É preciso ter a coragem para dizer, que não existe 

democracia plena enquanto houver discriminação, exclusão e 

visibilidade e o que mais entristece é perceber que muitos que 

diante da sociedade, levanta a bandeira da igualdade, do 

respeito e da justiça, na prática, não sustenta o discurso. 

Dizem que lutam, mas quando chega a hora de apoiar 

políticas públicas concretas, especialmente aquelas que vêm 

sendo construídas em nível nacional e estadual, se recusa a 

reconhecer sua importância e sua necessidade de seres 

implementadas na base nos municípios, onde a vida de fato 

acontece. O Vereador Antonio Jeffeton Monteiro, solicita um 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

apa!’te e pede permissdo para se ausentar do Plenario, por 
m’otl_vos superiores. O Presidente em exercicio Fabio 
Junior, concede a solicitagdo. O Vereador José Adriano dar 
continuidade a sua fala: Isso nos entristece, mas também nos 
fortalece na luta, porque quem acredita na justica social não 
recua diante da incoeréncia alheia. Quero aqui destacar o més 
de abril, o qual nos convida a reflexão sobre o autismo, € um 
momento de conscientizagdo, de empatia e reforco da 

importancia de politicas publicas inclusivas que garantam a 

dignidade, acesso e respeito as pessoas com Transtorno e 

Aspeto Autista e suas familias e ndo podemos fechar os olhos 
para essa realidade. Dizer que tenho aqui a amiga e 

companheira de Casa, Vereadora Vanderleia Almeida, que 

temos varias pautas em comum e uma delas é essa, e em 

breve estaremos divulgando e realizando diretamente do 

nosso gabinete. No último dia 12 (doze), nossa querida 

Colénia completou 77 (setenta e sete) anos de histéria. São 
77 (setenta e sete) anos de lutas, de resisténcia e de 

construção coletiva. Um povo que nasceu da uni&o da série do 

trabalho e segue firme, enfrentando desafios, mas também 

celebrando conquistas. Parabéns a cada morador e moradora, 

que é quem faz a nossa comunidade, ndo minha, mas nossa, 

o lugar de vida e de esperanca. Por fim, trago a esta tribuna, a 

importancia da Indicação que apresentei ao Poder Executivo, 

em parceria com algumas secretarias, que se trata da 

implementag&o de politicas publicas de incentivo ao cultivo da 

mandioca, mas também fazendo a correção do feijão e do 

milho. Estamos falando de fortalecer nossos agricultores, de 

gerar renda, de valorizar a produgdo local e de construir 

politicas publicas que não sejam passageiras, mas| que se 

transforma em Lei, garantindo sua continuidade, para alé 

CNPJ: 11.240.967/0001-67 

Q Avenida Napoledo Teixeira Lima, s/h - Centro - Jupi/PE - 55.395-000 

¢ (87) 3779-1178 WWW._jupi.pe.leg.br 2 cmvjupi@gmail.com 

P
O

R
T

A
L D

A
 T

R
A

N
S

P
A

R
E

N
C

IA
http://cloud.it-solucoes.inf.br/transparenciaM

unicipal/dow
nload/13-20260528165900.pdf

assinado por: idU
ser 582



CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

passa, mas nós continuamos. Precisamos pensar grande, mas 
agir na base. Precisamos transformar discurso em prática e 
tensão em ação. Faz uso da palavra a Vereadora Maria 
Joselma, que cumprimenta a todos e diz: Primeiramente, 
quero parabenizar pelos Projetos de hoje e as Indicações dos 
nossos colegas. Não poderia deixar de parabenizar nossa 

prefeita, nosso vice-prefeito e nosso secretário de saúde, pelo 
destaque do SAMU, que foi uma das melhores do município, 

como a gente diz: A saúde de Jupi sempre vai ter alguma 

coisa, porque isso é normal, sempre vai faltar alguma coisa, 

mas a saúde de Jupi com o Secretário Flávio Quintino, o qual 
é muito competente, que corre atrás, que faz o possível e o 

impossível para que nós tenhamos, junto com sua equipe, 

uma saúde muito competente, com muito trabalho, onde tudo 

que a gente procura numa saúde a gente encontra na nossa 

cidade. Então, quero parabenizar a eles por isso. Quero aqui 

solicitar que esta Casa envie ofício ao secretário competente, 
para que verifique umas árvores que tem lá na Rua Tenente 
Pedro Lins, rua do colégio do estado, que precisam de uma 

poda, porque não está conseguindo passar caminhões, nem 

os ônibus escolares. Então, peço ao secretário competente 
que veja essa questão, urgentemente para que se resolva 

esse problema. Aproveitando o que a nossa colega vereadora 
falou das mulheres da dança, também temos um professor 
maravilhoso, que é James. Ele também faz aulas de hitbox e 

peço para as mulheres que se quiserem aproveitar, vão hoje, 

em frente à Igreja Santo Expedito. Faz uso da palavra o 

Vereador Antônio Pedro, que cumprimenta a todos e diz: Não 

podemos deixar de comunicar as realidades, as inovações e 

as coisas boas para o nosso povo. Quero aqui agradecer a 

Deus, inicialmente, pelo transcorrer do aniversário da Colônia, 

onde postei vídeos explicando a realidade atual, as pess 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

cobrando festa, algumas querendo taxar a prefeita de 
irresponsável e até a minha pessoa, mas falei sobre o 
“Decreto de Estado de Emergência”, por conta das chuvas. 
Dai então, depois da explicação de que com esse Decreto, 
que se torna Lei, não podemos realizar festa no município, 
acredito que houve o entendimento. Eu quero continuar 
pedindo a Deus, pela breve recuperação do nosso presidente, 
que hoje fará mais uma cirurgia. Pedir a Deus e a Nossa 
Senhora do Rosário que interceda por ele, para que a sua 
saúde seja restabelecida de pronto. Vejam só que orgulho 
termos um presidente que olha para a classe trabalhadora 
desse país. Ao contrário de outros governos, que sacrificaram 
o trabalhador deste país numa reforma trabalhista e numa 

reforma da previdência. O Presidente Lula manda para o 

Congresso na Câmara dos Deputados, aquele projeto que 

acaba com a escala 06x01 (seis por um), para torná-la 05x02 

(cinco por dois). Pode parecer inofensivo, mas pode separar 
as famílias de uma mãe que não tenha tempo de cuidar da 

sua casa, da sua família, porque trabalha 06 (seis) dias por 

semana e apenas 01 (um) dia em casa. Então, é motivo de 

orgulho, independente das escolhas. Por outro lado, veja só: 

Tenho um protesto e quero saber se tem Lei nesse país, para 

um deputado que não tem cara de gente, que graças a Deus 

não é do Nordeste. Veja que as piores coisas da política 

brasileira não saem do Nordeste, nós temos uma bancada que 

até mais ou menos, exceto a bancada da direita, que nós 

sabemos, que quando mistura religião com política e esse 

deputado que diz, querer transformar o vereador, em 

conselheiro, sem qualquer remuneração. Gostaria de dizer 

que eu me orgulho de ser vertente de esquerda, de pertencer 
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sem qua]quer valor e esse deputado, sinceramente, tem que 
ser panldo da política brasileira. Faz uso da palavra o 
Presidente em Exercício Fábio Júnior, que cumprimenta a 
todos e diz: Antes da gente finalizar, queria dizer que hoje, 
graças a Deus, foi um dia histórico, a gente com um Projeto de 
Resolução que foi aprovado, onde eu queria agradecer a cada 
vereador e vereadora que voltou neste belíssimo projeto para 
os funcionários desta Casa. Também queria falar da ausência 
do Presidente desta Casa, Sr. Antônio Liberato, para que Deus 
lhe dê uma boa recuperação e saiba que todos nós aqui, em 

nome de todos os vereadores, estamos em orações, para que 
você fique bom o quanto antes e dizer que eu não poderia 

deixar de falar que muito me orgulha em ser vereador da 
cidade de Jupi. Não poderia deixar de falar também sobre 

esse episódio, o qual não irei dizer o nome, mas esse 
deputado que disse que os cargos de vereadores sejam 

extintos das câmaras municipais, ele não sabe o que é um 

vereador, que é o político mais próximo da população, porque 

quando tem uma estrada que está com problema, a população 

vai à procura de um vereador, quando é para levar a família 

para os hospitais, é o vereador. Quando são criadas as Leis 

no município, são os vereadores, as câmaras municipais com 

menos de 30% (trinta por cento) de habitantes que estão 

próximos para resolver os problemas da população. Então, eu 

não poderia dizer que acho que essa Casa e todas as 

Câmaras Municipais, com ao menos de 30.000 (trinta mil) 

habitantes, deveriam colocar uma nota de repúdio com O 

comportamento de um legislador que já foi ex-vereador, 

inclusive, foi eleito deputado. Sem entender as causas sociais, 

que são as cidades menores, o quanto os vereadores ajudam. 

Então, olha quantas coisas foram acontecidas aqui em Jupi e 
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Jucati/PE, Calçado/PE, Lajedo/PE e cidades desse porte, sem 

uma Câmara municipal para discutir as coisas. Para finalizar, 

deve ser feito uma campanha nacional, para que a população 

saiba o que está sendo votado, pois esse deputado precisa 

ser investigado para perder o mandato com essa fala, para 

que a população saiba o que deve estar sendo votado. Não 

havendo mais nenhum vereador inscrito para fazer uso da 

palavra, encerra-se o Grande Expediente. Não havendo 

matérias para serem votadas na Ordem do Dia, em virtude 

das mesmas terem sidos votadas no Pequeno Expediente, 

por decisão unânime do Plenário e nada para as Explicações 

Pessoais, dar-se por encerradas. Não havendo mais nada a 

tratar, o Sr. Presidente faz suas considerações finais e 
agradecimentos, declara encerrada a 13º (décima terceira) 

Reunião Ordinária do 1º (primeiro) Período Legislativo, às 

11h18min, marcando a próxima para o dia 29 (vinte e nove) do 

mês e ano em curso, na Câmara Municipal de Jupi/PE. Do 

que para constar, eu, Gabriel Nunes de Oliveira, Secretário 

“Ad' hoc”, lavrei a presente Ata, que após lida e achada 

77 ZX 

ÁZ Cordeiro Vilela 
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